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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
PROYECTO DE DECRETO

“Por medio del cual se reglamenta el funcionamiento del Fondo Distrital Educación Superior para Todos según lo dispuesto en el Acuerdo Distrital 670 de 2017, mediante el cual se modifica parcialmente al Fondo de Mejores Bachilleres, se derogan los Decretos Distritales 922 de 2001, 280 de 2009 y 178 de 2015 y se dictan otras disposiciones”


1. OBJETO

Reglamentar el funcionamiento del “Fondo Distrital para la Financiación de la Educación Superior-Educación Superior para Todos”, según lo dispuesto en el Acuerdo Distrital 670 de 2017, el cual modifica parcialmente al Fondo de Mejores Bachilleres de la Secretaría de Educación del Distrito, Acuerdo 37 de 1999 y Acuerdo 273 de 2007. 
2. COMPETENCIA DEL ALCALDE MAYOR

Las facultades constitucionales y legales, en especial las conferidas por los numerales 1, 3 y 4 del artículo 38 del Decreto-Ley 1421 de 1993 y Acuerdo Distrital 670 de 2017.
3. JUSTIFICACION 

El acceso con calidad a la educación superior como estrategia para propiciar la igualdad y la inclusión social a todos los niños, niñas, adolescentes y jóvenes de la ciudad mediante la ejecución de acciones orientados prioritariamente a la población más vulnerable. 

El acceso y permanencia a la educación superior mediante acciones articuladas con todas las instituciones de educación superior, fomento a la innovación e investigación y generación de conocimiento en sectores claves para el desarrollo de la ciudad.
Es por lo anterior que el Artículo 16 del Acuerdo Distrital 645 de 2016, por medio del cual se adopta el Plan de Desarrollo “Bogotá Mejor para todos”, fija como objetivo “consolidar en Bogotá un Subsistema Distrital de Educación Superior cohesionado, dedicado a generar nuevas oportunidades de acceso, permanencia, pertinencia y al fortalecimiento de la calidad de los programas virtuales y presenciales de las Instituciones de Educación Superior – IES – y de Formación para el Trabajo y el Desarrollo Humano – FTDH – con asiento en el Distrito. Lo anterior, permitirá la formación de capital humano desde la educación formal como a lo largo de la vida, la innovación, la generación de conocimiento como resultado del fomento a la investigación y de procesos de apropiación social de ciencia, tecnología y cultura”

Para ello se creó el Subsistema Distrital de educación superior, como la principal alianza de actores de educación superior, ciencia y tecnología, capaz de convocar y formular políticas de investigación y formación que respondan a los intereses de la ciudad.

El programa “Acceso con calidad a la Educación Superior”, está enfocado a intervenir el diseño y el funcionamiento de la ciudad partiendo de reconocer que de esto depende en gran medida la calidad de vida de sus habitantes. Además de “fomentar el desarrollo de la educación superior a través de políticas que incrementen las oportunidades de acceso, la permanencia, la pertinencia y calidad de las instituciones y programas de educación superior y de formación para el trabajo y desarrollo humano en las modalidades virtual y presencial, y fortalecerá la articulación con las políticas del orden nacional para la promoción y fortalecimiento de la ciencia, tecnología e innovación”.  
 

“Para ello, la Secretaría de Educación del Distrito podrá disponer de sus recursos para financiar las estrategias de promoción de la educación superior, a través de créditos y subsidios a la demanda, bolsas concursables para las instituciones, y demás mecanismos que permitan canalizar recursos de otras fuentes públicas y privadas. Igualmente podrá implementar nuevas fuentes de financiación, ampliar las existentes y suscribir convenios con el sector privado, organismos internacionales y ONG, entre otras”.  Artículo 64, Acuerdo 645 de 2016.
Mediante estrategias dirigidas al fortalecimiento de la oferta (presencial y virtual) y la demanda educativa, el Distrito se ha propuesto promover el acceso a 35.000 cupos en educación superior, priorizando los estudiantes de estratos 1 y 2, egresados de colegios distritales o en condiciones de vulnerabilidad de las zonas urbana y rural.

La Secretaría de Educación en cumplimiento de las disposiciones del Plan de Desarrollo “Bogotá Mejor para Todos, institucionalizó el “Portafolio Becas Crédito” con el objetivo de brindar oportunidades para el acceso y permanencia a la educación superior de los egresados de los colegios de Bogotá y ofrecer incentivos para la permanencia y graduación de los mismos. 
En ese orden de ideas, desde la Secretaría de Educación del Distrito se materializara  la el cumplimiento de parte de esa meta del Plan Distrital de Desarrollo de la ciudad, mediante el fortalecimiento del Fondo Distrital para la Financiación de la Educación Superior de los Mejores Bachilleres estratos 1, 2 y 3, creado por el Concejo mediante Acuerdo Distrital 37 de 1999; cuyo objetivo principal fue mediante créditos blandos garantizar la financiación de un programa de pregrado a los mejores bachilleres estratos 1 y 2 de Santa Fe de Bogotá.
Las condiciones del crédito otorgado mediante el Fondo Mejores Bachilleres fueron modificadas por el Acuerdo Distrital 273 de 2007, el cual incluyó el beneficio de exoneración parcial del crédito del Fondo, así: “los beneficiarios de los créditos otorgados por el Fondo Distrital de la Educación Superior, se les podrá exonerar la deuda final hasta el 70% de su valor, teniendo en cuenta los siguientes requisitos: a. Rendimiento académico alto, superior o muy superior, certificado. b. Obtención del título. c. Prestación de pasantía social por un año”, asimismo, se amplió la cobertura al estrato 3 y se aumentó el presupuesto mínimo anual en 3.000 SMMLV por disposición del artículo 3 de dicho Acuerdo.
No obstante, dentro de dicha reglamentación se establecieron en su momento una serie de condiciones respecto del Fondo de Mejores Bachilleres (FMB) que hoy en día se tornan en barreras para materializar de manera óptima las inversiones en educación superior que está liderando la actual Administración Distrital en el marco de su Plan Distrital de Desarrollo. Toda vez que se encuentran en contravía de las modificaciones establecidas en el Acuerdo Distrital 670 de 2017, sancionado por el Alcalde Mayor de Bogotá el pasado 15 de mayo de 2017, mediante el cual modifica parcialmente al Fondo de Mejores Bachilleres y lo dispuesto en el Acuerdo Distrital 37 de 1999 y 273 de 2007.

Con el fin de facilitar y promover el acceso, permanencia, equidad y universalidad a la educación superior de los bachilleres de la ciudad, el Acuerdo en mención aumenta en 11.000 SMMLV el presupuesto mínimo anual destinado al Fondo, fijando una base total de 21.000 SMMLV anuales.

El mismo Acuerdo determina que de los 21.000 SMMLV asignados anualmente, los primeros 10.000 SMMLV serán destinados a financiar a los jóvenes egresados de: (I) el sistema educativo oficial de Bogotá, II) de los colegios oficiales administrados por el distrito, (III) de los colegios oficiales distritales en concesión, (IV) de colegios privados que al momento de la obtención del título de bachiller tenían convenio con la Secretaría de Educación del Distrito, siempre y cuando el estudiante haya sido beneficiario de la matrícula contratada del Distrito y los 11.000 SMMLV restantes podrán acceder egresados de colegios privados que hayan cursado los últimos 2 grados en instituciones educativas con domicilio en Bogotá, priorizando el acceso de la población estrato 1, 2 y 3.

Adicionalmente, con el fin de vincular al sector productivo y la ciudadanía en general en la financiación de la educación superior de los jóvenes de la ciudad, prevé los aportes voluntarios que realicen personas declarantes del impuesto de Industria, Comercio, Avisos y Tableros como una nueva fuente de financiación. Para aquellos aportantes se les reconocerá su contribución a través del sello “YO FINANCIO EDUCACIÓN SUPERIOR PARA TODOS”. 

En el mismo sentido, de articulación de otros actores se incentivará el sentido de corresponsabilidad por parte de los beneficiarios prestaran una pasantía social o práctica laboral, en aquellas empresas aportantes voluntarias o en entidades de la Administración Distrital o Nacional. Dicha pasantía o práctica laboral hace parte de los requisitos que el beneficiario debe cumplir para acceder a la condonación, cuyo porcentaje puede oscilar entre el 70% y 100% del total financiado, previo cumplimiento de requisitos.
Por otro lado, el Acuerdo vincula a la Secretaría de Desarrollo Económico, a los empresarios, industriales y comerciantes y a la Secretaría de Educación del Distrito en la construcción del plan de pertinencia, esto con el fin de consolidar sinergias, corresponsabilidad y confianza entre los ciudadanos y la administración distrital y orientar de manera inteligente el uso de los recursos en la formación en educación de los bogotanos.

Bajo esa perspectiva, el parágrafo 2 del artículo 6 y el Artículo 8 del Acuerdo Distrital 670 de 2017 faculta a la administración distrital para reglamentar la organización y operación del Fondo, establecer los criterios para el acceso a recursos del Fondo, las condiciones y requisitos que deben cumplir los aspirantes y en general, los demás aspectos relacionados con su administración.

Así las cosas, el presente proyecto de decreto reglamentario tiene como fin: dar cumplimiento a lo ordenado por el Concejo de Bogotá mediante el Acuerdo Distrital 670 de 2017 por el cual se modifica parcialmente el Fondo de Mejores Bachilleres y armonizar lo allí dispuesto con los objetivos del Plan de Desarrollo Distrital “Bogotá Mejor Para Todos”, a saber:
4. ALCANCE
Reglamenta el funcionamiento del Fondo Distrital Educación Superior para Todos según lo dispuesto en el Acuerdo Distrital 670 de 2017, mediante el cual se modifica parcialmente al Fondo de Mejores Bachilleres, se derogan los Decretos Distritales 922 de 2001, 280 de 2009 y 178 de 2015 y se dictan otras disposiciones


Se anexa propuesta de Reforma.
MARÍA VICTORIA ANGULO GONZALEZ
Secretaria de Educación del Distrito

HEYBY POVEDA FERRO
Jefe Oficina Asesora Jurídica
GÉMAN ANDRÉS URREGO SABOGAL
Director de Educación Media y Superior


